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Determinazione   n.  206   del    16.11.2023
	DETERMINAZIONE DEL DIRETTORE GENERALE DELL’ASC SOLIDALIA


	CON RILEVANZA CONTABILE


	OGGETTO:
CIG Z0C3D51C08 – ACQUISTO DI N.1 LAVAGNA MAGNETICA (E ARTICOLI ANNESSI) PER ATTIVITA’ LABORATORIALI A VALERE SUL PROGRAMMA P.I.P.P.I. – M5C2 – 1.1.1. CUP C54H22000100006



IL DIRETTORE DELL’AZIENDA SPECIALE CONSORTILE “SOLIDALIA”
PREMESSO che con verbale di deliberazione del CdA n. 3 del 13.10.2022 è stata nominata la Dott.ssa Maffi Antonietta, ai sensi dello Statuto dell’Azienda Speciale Consortile “Solidalia”, in qualità di Direttore Generale dell’ASC “Solidalia” per il periodo 14 ottobre 2022 - 31 dicembre 2025 con disciplinare di incarico nel quale vengono descritti i compiti, le competenze e le responsabilità del Direttore;
CONSIDERATO CHE:
- con Decreto n. 5 del 15 febbraio 2022 del Direttore Generale per la Lotta alla povertà e per la programmazione sociale è stato adottato l'Avviso pubblico n. 1/2022 per la presentazione di Proposte di intervento da parte degli Ambiti Territoriali Sociali da finanziare nell’ambito del Piano Nazionale di Ripresa e Resilienza (PNRR) finanziato dall’Unione europea - Next generation Eu;
- con Decreto Direttoriale n. 450 del 9 dicembre 2021- PNRR – è stato adottato il Piano Operativo per la presentazione di proposte di adesione agli interventi di cui alla Missione 5 “Inclusione e coesione”, Componente 2 – Investimenti 1.1, 1.2 e 1.3 del Piano Nazionale di Ripresa e Resilienza, con successiva riformulazione del Paragrafo 5.3 del Piano Operativo attraverso il Decreto Direttoriale n. 1 del 28 gennaio 2022;
- con Decreto Direttoriale n. 98 del 9 maggio 2022 sono stati approvati gli elenchi degli Ambiti Sociali Territoriali ammessi al finanziamento, tra cui l’Ambito Territoriale di Romano di Lombardia;
- in data 16.11.2022 l’ASC Solidalia ha stipulato una Convenzione con L’Unità di Missione per l’attuazione degli interventi PNRR, presso il Ministero del lavoro e delle politiche sociali e La Direzione Generale Lotta alla Povertà del Ministero del Lavoro e delle Politiche Sociali per la realizzazione della Sottocomponente 1 “Servizi sociali, disabilità e marginalità sociale” del Piano Nazionale di Ripresa e Resilienza (PNRR) che prevede progettualità per l’implementazione del Sub – Investimento 1.1.1 - Sostegno alle capacità genitoriali e prevenzione delle vulnerabilità delle famiglie e dei bambini;
- Il Programma P.I.P.P.I. è un programma sperimentale di intervento multidimensionale, rivolto a famiglie target con figli di età compresa tra 0 e 11 anni che si trovano a dover fronteggiare situazioni impegnative in cui può risultare difficile e complicato il compito di garantire ai figli un livello di benessere durante il delicato e naturale processo di crescita e sviluppo;
- a fronte di quando espresso al punto 5), il Programma P.I.P.P.I. si avvale di specifici Interventi Educativi a sostegno delle famiglie target individuate;

DATO ATTO CHE l’Equipe Multidisciplinare coinvolta nel Programma P.I.P.P.I. ha riscontrato la necessità di acquistare n.1 lavagna magnetica (e articoli annessi) utile allo svolgimento delle attività laboratoriali previste dal Programma P.I.P.P.I.;
PRESO ATTO del preventivo di LINEA UFFICIO SAS DI SCARFO’ ANTONELLA & C., con sede legale in Via Giovanni Battista Garavelli, 21, 24058 Romano di Lombardia BG, avente ns. prot. n. E2961 del 14.11.2023, allegato alla presente determinazione come atto integrante e sostanziale, nella quale sono descritti tutti gli articoli (e i relativi prezzi) ritenuti necessari dall’equipe multiprofessionale;
TENUTO CONTO:
- che è stimata/prevista una spesa di € 204,08= (oltre IVA di legge), pertanto, tale incarico rientra nell’ambito della disciplina prevista dall’art. 50, comma 1, lettera b) del D.Lgs. 36/2023;
- che in riferimento a quanto sopra si procederà all’affidamento, previa consultazione di n. 1 (uno) operatore economico tramite preventivo recapitato presso il Direttore Generale, Dott.ssa Antonietta Maffi, in qualità di Responsabile del Progetto; 

- che ai sensi dell’art. 49, comma 6, è consentito derogare il principio di rotazione per gli affidamenti di importo inferiore a 5.000 euro;
RICHIAMATA la copertura economico-finanziaria della determinazione del Direttore generale n. 64 del 23.03.2023 (BUDGET DI PREVISIONE AZIENDALE. ANNO 2023);

RILEVATO che si è provveduto ad acquisire sul portale dell’Autorità Nazionale Anti-corruzione (ANAC), presso il sistema SMART CIG, il seguente Codice Identificativo di Gara (C.I.G.): Z0C3D51C08;
VISTI

· lo Statuto dell’Azienda Speciale Consortile;

· il D.lgs. 36/2023;
· il Budget di previsione aziendale anno 2023 (Ns. Determinazione n. 64 del 23.03.2023)
DETERMINA
1. di affidare alla Ditta LINEA UFFICIO SAS DI SCARFO’ ANTONELLA & C., con sede legale in Via Giovanni Battista Garavelli, 21, 24058 Romano di Lombardia BG, la fornitura dei seguenti articoli: n.1 lavagna magnetica (cod. 0999F0000), n.1 cancellino magnetico (cod. 0733C0000, n.6 pennarelli (cod. 003809WBN), n.4 pennarelli (cod. 003809MEN), n. 20 magneti D30MM (cod. 043700000)  (preventivo allegato alla presente come parte integrante e sostanziale), che prevede una spesa di € 204,08 + 22% = € 248,98= mediante affidamento diretto ai sensi dell’art. 50, comma 1, lettera b), del D.Lgs n. 36/2023;
2. che la spesa presunta di € 248,98= (salvo modifiche dei progetti in corso d’anno e/o interruzione degli interventi, che determinano una variazione della spesa) è finanziata a valere sul PROGRAMMA P.I.P.P.I. - Missione 5 - Componente 2 - Investimento 1 - Sostegno alle persone vulnerabili e prevenzione dell'istituzionalizzazione - Sub investimento 1.1.1. Sostegno alla capacità genitoriale e prevenzione della vulnerabilità delle famiglie e dei bambini CUP C54H22000100006;
3. di precisare che la spesa di cui al punto 2) trova adeguata copertura economica finanziaria nel budget di previsione aziendale anno 2023 (Ns. Determinazione n. 64 del 23.03.2023);

4. di dare atto che l’aggiudicatario di cui al presente servizio sarà tenuto a rispettare tutti gli obblighi di cui all’art. 3 della L. n. 136/2010 in materia di tracciabilità dei flussi finanziari, l’accertamento dell’inosservanza dei quali produrrà la risoluzione del rapporto istaurato;
5. di conservare il presente atto presso l’Ufficio Amministrazione dell’Azienda Speciale Consortile SOLIDALIA per l’apposizione del visto di regolarità contabile attestante la copertura finanziaria, ai sensi e per gli effetti di cui all’art. 151, comma 4, del T.U.E.L. approvato con D.Lgs. 18.08.2000 n. 267.
	Romano di Lombardia, 16/11/2023

	            IL DIRETTORE ASC SOLIDALIA

                Dott.ssa Antonietta Maffi
                



